

每週國內外大事

Weekly News

108/12/6 ~ 12/12

博幼基金會教學處 編著



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

新制將上路！明年元旦起中市百貨、購物中心內用禁用免洗餐具



行政院環保署今年 8 月 8 日修正公告「免洗餐具限制使用對象及實施方式」，自明年起，百貨公司及購物中心內用將開始禁止提供免洗餐具（其中不包含連鎖速食店及便利商店業），若查獲提供內用消費者免洗餐具者，將可依《廢棄物清理法》處 1,200 元至 6,000 元罰鍰，若未依期限改善，得按日連續處罰。百貨及購物中心部分，台北市、新北市、台中市、台南市、桃園市、花蓮縣、宜蘭縣、台東縣及澎湖縣等 9 縣市同步於 2020 年 1 月 1 日實施，高雄市則於 2020 年 3 月 1 日實施。量販店部分，宜蘭縣、花蓮縣 2020 年 1 月 1 日實施，台北市、新北市、桃園市、新竹市、高雄市於 2020 年 5 月 1 日實施，彰化縣 2020 年 7 月 1 日實施。

國內焦點二

保育史寫下新篇章 苗栗率先全國通過《石虎保育自治條例》



苗栗縣議會在經過兩年、共三個會期，以及四個版本的漫長會議討論，終於在本月 10 日，率先全國通過《石虎保育自治條例》，這同時也是全台第一個針對單一物種創設的自治條例。條例的重點內容包括第四條規定，縣府進行開發面積 1 公頃以上或新闢、拓寬道路長度為 1000 公尺以上，在規劃設計階段必須徵詢專家學者意見，且採取對生物環境友善之施工做法；第五條也規定，縣府必須進行石虎數量、族群，及可能出沒地區的研究調查，並依據最新資料每五年通盤檢討一次，爾後縣府各級單位便要依循調查結果，採取可能需要的生態補償應變措施。

生態補償

平衡因開發造成的環境負面影響。生態補償以創造、復育、改善或保育棲地等方式，彌補因工程開發與建設所造成生態功能或生態價值的損害，以確保整體生態品質，能維持在原先或甚至更高水準的狀態。

國內焦點三

氣候變遷績效台灣排名倒數第三 僅贏美國與沙國



聯合國於本月 10 日發布了於西班牙馬德里舉行的氣候會議報告結果，其中受矚目的是「2020 年氣候變遷績效指標 (CCPI)」，其報告依據四大指標進行評比，分別是溫室氣體排放 (40%)、再生能源發展 (20%)、能源使用 (20%) 與氣候政策 (20%)。根據結果顯示，台灣在總排名中比去年退步了三名，在總共 61 個評比國家的名單上位居第 59 名，往後第 60、61 名分別是美國及沙烏地阿拉伯。報告結果也顯示，台灣在溫室氣體排放方面被評比為「非常差」，氣候政策方面屬於「差」。對此報告，環保署回應，CCPI 評比代表了世界上減碳道德意識最高的歐洲價值，在設定各項指標及權重時可能因主觀意識而未考量各國國情與發展進程，對台灣可能相對不公平。

國外焦點一

世界反禁藥組織下 4 年禁令 俄羅斯無緣東京奧運



世界反禁藥組織於本月 9 日正式宣布，裁定俄羅斯未來 4 年禁止參與國際運動賽事，此消息同時也代表俄羅斯將無法參與即將到來的 2020 東京奧運。世界反禁藥組織執行委員會表示，俄羅斯因「竄改藥檢數據」而被祭出禁令，此禁令不僅使俄國選手遭排除於下一屆奧運，也禁止俄國政府官員參加任何重要賽事，同時，俄國也失去主辦或申辦比賽的權利。國際奧林匹克委員會對此決議嚴肅以待，也要求俄羅斯當局遞交「完全真實的原始資料」。俄國反禁藥組織負責人加努斯對此回應，俄國沒機會贏得上訴，禁令對於清白的選手來說相當難以接受，目前也已有一些俄國選手考慮離開俄羅斯，以尋求參賽的機會。

世界反禁藥組織

全稱「世界反運動禁藥機構」，為國際奧林匹克委員會下設的一個獨立部門，總部位於加拿大 蒙特婁，於 1999 年 11 月 10 日在瑞士 洛桑成立，為全球推行反運動禁藥的運作中心，其工作包含了許多規範的擬定與推行，以及新興運動禁藥的研究等。

國外焦點二

退休金改革引發數十萬人罷工 法國政府將公布計畫細節



法國數十萬名勞工罷工長達一週，其抗議原因為總統馬克宏即將推行的統一退休金改革制度，這場罷工目前已經癱瘓巴黎公共交通系統，包括法國國鐵服務也因此而混亂不堪，許多航班目前也因其影響而停飛。勞工工會在本月 10 日發起第二波全國示威，抗議退休制度改革，根據法國內政部預估，第二波罷工進行至第二天時，約有 33.9 萬人參與，目的在抗議政府將國家原有的 42 種退休金制度合而為一。對此，法國總理菲力普說明，接下來將盡快向民衆陸續提出改革方案之細節，盼民衆能夠傾聽。國會聯絡事務部長也對此表示，統一制並不代表齊頭式平等，其重點在於所有人需適應一種計算制度，但還是會依照其勞動艱困程度等不同狀況進行計算。

國外焦點三

日本附罰則反歧視條例通過 2020 年 7 月全面施行



日本近年來頻頻發生對其他種族的仇恨言論，近東京的川崎市情況尤為嚴重，日本政府雖然在 2016 年已通過《消除仇恨言論法》，但因為沒有罰則，因此只有宣示「不允許歧視言行」的功能。為加強遏止歧視的言行，川崎市議會在本月 12 日表決通過全日本第一個附帶刑事罰則的反歧視條例。此反歧視條例的產出，在於政府期望能夠消除及減少包括種族、國籍、身心障礙及性傾向等歧視行為，條例上也明訂，禁止民衆在公共場所對「非日本出身人士」進行言論或行為上之歧視，例如，威脅他人離開目前居住地、威脅要加害他人身體自由及財產，及進行明顯言詞羞辱等，如違反經舉發，將先給予勸告及命令，若無法約束並在命令後 6 個月內三度違規，除了可公開個人姓名與團體名稱外，也會進行刑事告發，法院最高可處 50 萬日圓罰金，整部條例將從明年 7 月起全面上路。

值得一看的科幻小說——《雪舞者》

選自 李家同校長 我的閱讀專欄(3) 105年1月6日

我常出去演講，每次都發現所有的聽眾都看過《哈利波特》，但是幾乎從來沒有人看過《雪舞者》。《雪舞者》的作者是俄國的科幻小說家盧基揚年科，以第一人稱寫的，主角是個小男孩。對我來講，書的一開始就震人心弦。這個孩子說：「我今天回家，發現家裡好漂亮，有蠟燭台，講究的蠟燭在燃燒，桌上有豐富的食物，我問爸媽這是怎麼一回事，爸媽告訴我，這個星球上的資源已快被用完了，爸媽已經失業很久，而且看起來未來也恐怕找不到事，虧得政府給爸媽救濟金。如果一直如此，你這個小孩子不可能有好的教育，也不可能有很足夠的食物可吃。可是憲法提供我們一個保障，如果爸媽選擇死亡，政府就會將爸媽現在所領的救濟金，都給你使用。這樣你可以過好的生活，也可以受好的教育。爸媽已吃了毒藥，明天發作以前，我們會去政府報到，因為今晚是爸媽在世界上的最後一晚，政府借給我們家很多的好東西。」

還有一段更加精采，主角和他的一位朋友在晚間驅車走過一個城市街頭，他們都知道這個城市已經受到外星人的攻擊，所有的人都昏睡了，但是在車上看到家家戶戶裡面都很熱鬧，可以看到有人在跳舞，有人在唱歌等等。主角就感到奇怪，問這是怎麼一回事，他的朋友告訴他，他們國家發展了一種技術，可以將家裡的歡樂情景拍成影片，到了晚上將這個影片投影到窗子上，外人就會看到這家人的歡樂影片。至於這戶人家是不是如此快樂，無人知道。好處是整個城，在表面上看都是很快樂的。


這一段情節實在使我想起我們這個世界，我們看到的是真實的，還是虛假的？這部小說暗示我們實在應該好好地省思了。

盧基揚年科還寫了很多其他的科幻小說，好萊塢電影《阿凡達》中，有些道具在《雪舞者》裡被提到，究竟是誰抄誰的，至少我不知道。科幻小說一定要有深刻的意義，像《雪舞者》這種科幻小說，過去常常出現，現在幾乎很少了，所以我還是要介紹這本書。以後我還會陸陸續續地介紹一些我認為好看的科幻小說。《雪舞者》由圓神出版社出版。

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國內焦點三**的敘述，下列何者正確？
(A) CCPI 評估的四個指標所佔的評分比例都一樣。
(B) 環保署認為 CCPI 評分時可能並未考量到我國的國情和發展情況。
- () 2. 根據**國外焦點三**的敘述，有關川崎市議會的這個反歧視條例，下列何者正確？
(A) 政府通過反歧視條例是希望降低日本民眾對種族、國籍的歧視，但不包含對同性戀者的歧視。
(B) 若有日本民眾在公共場合對外國人有言語歧視被舉發，如果是初犯的話只會被命令禁止歧視行為，還不會被罰錢。
3. 本次新聞中出現了沙烏地阿拉伯、美國、俄羅斯、日本和法國這五個國家，請你在封面的世界地圖上將這五個國家的位置標出來吧！

心得分享區

 「運動家精神」是體育競賽中的重要精神，比起比賽的輸贏，運動員能不能展現這種精神其實更為重要，像在競賽中使用禁藥，就明顯違反了運動家精神中「公平競爭」的理念。請你分享，除了公平競爭以外，你認為的「運動家精神」還包含了什麼涵義或態度呢？除了在運動場上以外，還有什麼時候也應該展現這樣的運動家精神呢？

心得分享投稿天地

彰化中心-大竹國小-五年級-林詩庭

如果是我要判決此案件，我會判張先生有罪，因為他雖然為了得特殊癌症又瀕臨死亡邊緣的太太才侵入藥商家裡偷藥，但是偷東西就是不好的行為，就算張先生的太太吃了藥商新發明的藥就產生了作用，讓特殊癌症的病情完全恢復了，但是張先生的太太只會更難過而已。

埔里中心-史港國小-六年級-粘怡君

我最喜歡的書是《伊索寓言的智慧》裡面的〈青蛙國王〉，作者是伊索。故事裡在說：「有一天，青蛙們一起跟天神請求，牠們希望天神可以派一個可以統治牠們的國王。天神答應了，可是青蛙還是不滿意，最後青蛙們被新的國王吃掉了。」這本書要跟我們說的是：「無為而治的領導者，比起那些滿懷野心的政治家要來得安全多了」。我喜歡這本書是因為它裡面可以跟我們說，我們現在所不知道的道理。

雲林中心-飛沙國中-九年級-蔡欣岑

有罪，因為不管怎樣偷就是不對，不能因為一時的憤怒而犯錯。他在做決定的時候有沒有想過被抓後他的妻子獨自承受丈夫被抓和得了癌症的絕望，她該有多難過。而他因為一時衝動而犯下了錯，而毀掉了能陪在妻子身邊剩下的時光。在這裡告訴各位，不要因為一時的情緒崩潰，而做出無法挽回的事。



§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名